

بسم اللہ الرحمن الرحیم



مفت روزہ

شرح
چند سالانہ
چھ روپے
فی پرچہ

تواریخ اشاعت ۷-۱۲-۲۱-۲۸-۲۰۲

ایڈیٹر
برکات احمد راجپوت
اسٹنٹ ایڈیٹر
محمد حفیظ نقوی

جلد ۱۴ - نبوت ۳۳ اش ۵ ربیع الاول ۱۳۷۳ھ - ۱۴ اکتوبر ۱۹۵۳ء

اسلام کی صداقت کا ایک عظیم الشان ثبوت

دراز حضرت امام جماعت احمدیہ

خدا تعالیٰ کا یہ ایک بہت بڑا نشان اور اسلام کی صداقت کا ایک عظیم الشان ثبوت ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے حالات جتنے ظاہر ہیں اور کسی نبی کی زندگی کے حالات اتنے ظاہر نہیں۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اس تفصیل کے نتیجے میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر جتنے اعتراض ہوئے ہیں اتنے اعتراض اور کسی نبی کے وجود پر نہیں ہوئے۔ لیکن اس میں بھی کوئی شبہ نہیں کہ ان اعتراضوں کے حل ہو جانے کے بعد جس شرح صدر اور جہل ظالم سے ایک ان محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سے محبت کر سکتا ہے۔ اور کسی انسان کی ذات سے اتنی محبت ہو سکتی ہے کہ اس کی زندگی میں رخصت کر دینے کا احتمال ہمیشہ رہتا ہے مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی تو ایک کھلی کتاب تھی دشمنوں کے اعتراضات حاصل ہونے کے بعد کوئی ایسا کوئی نہیں رہتا جس پر سے مرٹے کے بعد اب کوئی زندگی کے متعلق ایک نیاز اور نگاہ ہمارے سامنے آ سکتا ہو۔ نہ کوئی تہ ایسی باقی رہتی ہے جس کے کھولنے کے بعد کسی اور قسم کی حقیقت ہم پر ظاہر ہوتی ہو۔ یہ امر ظاہر ہے کہ ایسے انسان کی زندگی کے حالات قرآن کریم کے دیباچہ میں ضمنی طور پر مختصراً بھی نہیں بیان کئے جاسکتے۔ صرف ان کی طرف ایک تحفیض سا اشارہ ہی کیا جاسکتا ہے۔ مگر میں سمجھتا ہوں کہ یہ تحفیض اشارہ بھی اس سے بتر رہے گا کہ میں اس مضمون کو ترک ہی کر دوں۔ کیونکہ جیسا کہ

اخبار احمدیہ

ربوہ - ۱۱ نومبر - سیونا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے بارہ میں حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ بنڈیہ تارا اطلاع دیتے ہیں کہ:-
"مغز کی طبیعت بجا رہے بخار و سردی و حمل ہے اجاب کرام اپنے مقدس آنکھ کی صحت کا بلکہ دراز میں عمر کے لئے دعا میں باری رکھیں :-"

مگر ہر حال مختلف مذاہب میں اپنے منبع سے درمی کی وجہ سے اس قسم کے غلط خیالات پیدا ہو گئے ہیں۔ یا یوں کہو کہ ان فی دلیل کی ترقی کے باعث نہ ہونے کے سبب سے پرانے زمانہ میں ان چیزوں کی اہمیت کو سمجھا ہی نہیں گیا۔ مگر اسلام میں شروع سے ہی اس امر کی اہمیت سمجھی گئی تھی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بیوی حضرت عائشہ تیرہ چودہ سال کی عمر میں آپ سے بیاہی گئیں اور کوئی سات سال کا حرمہ آپ کی صحبت میں رہیں۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہوئے ان کی عمر ۲۱ سال کی تھی اور وہ پڑھی لکھی بھی نہیں تھیں۔ لیکن باوجود اس کے ان پر یہ فلسفہ و دشمن لگتا۔ ایک دفعہ آپ سے کسی نے سوال کیا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اطلاق کے متعلق تو کچھ فرمائیے۔ تو آپ نے فرمایا:-
كَانَ خَلْقَهُ كَذَلِكَ الْعَرَانِ
یعنی آپ کے اطلاق کا کیا پوچھتے ہو جو کچھ آپ کہا کرتے تھے۔ انہی باتوں کا قرآن کریم میں حکم ہے۔ اور قرآن کی لفظی تعلیم آپ کے عمل سے ہے۔ آگاہ نہیں ہے۔ ہر خلق جو قرآن کریم میں بیان ہوا ہے۔ اس پر آپ کا عمل تھا اور ہر عمل جو آپ کرتے تھے اسی کی قرآن کریم میں تعلیم ہے۔ یہ کیسی لطیف بات ہے۔ معلوم ہوتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اطلاق اتنے وسیع اور اتنے اعلیٰ تھے کہ ایک نوجوان لڑکی جو تعلیم یافتہ بھی نہیں تھی اس کی توجہ کو بھی اس حد تک پھرانے میں کامیاب ہو گئے۔ ہندو، یہودی اور عیسائی فلسفی جس امر کی حقیقت کو نہ سمجھ سکے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا اس امر کی حقیقت کو پا گئیں اور ایک چھوٹے سے فقرہ میں آپ نے یہ لیلیٰ فلسفہ بیان کر دیا۔ کہ یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ ایک استیاء اور مخلص انسان دنیا کو ایک تعلیم دے اور

لے بخاری دا بوداؤد باب فی صلاة اللیل

پھر اس پر عمل نہ کرے یا خود ایک نبی پر عمل کرے اور دنیا سے اُسے چھپائے۔ اس سے تمہیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اطلاق معلوم کرنے کے لئے کئی تاریخ کی ضرورت نہیں۔ وہ ایک راستباز اور مخلص انسان تھے جو کہتے تھے وہ کرتے تھے۔ اور جو کرتے تھے وہ کہتے تھے ہم نے ان کو دیکھا اور قرآن کریم کو سمجھ لیا۔ تم جو بعد میں آئے ہو قرآن پڑھو اور محمد رسول اللہ کو سمجھ لو۔
اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ
كَذَا صَلَّيْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ زَبَارِكُ وَبَارِكُ وَتَسْلِمُ إِنَّكَ حَمِيدٌ مَّجِيدٌ - (دیباچہ شریف ترجمہ القرآن)

ت ناسخ مبینہ صلی اللہ علیہ وسلم

قرآن مجیدی جہاں میں تعالیٰ کو دیکھنے والا ہے "اسلام ایک ایسا بارگاہ اور خانہ مذہب ہے کہ اگر کوئی شخص سچے طور پر اس کی پابندی اختیار کرے اور ان تعلیموں اور ہدایتوں اور وصیتوں پر کار بند ہو جائے جو خدا تعالیٰ کے پاک کلام قرآن شریف میں مبینہ ہیں۔ تو وہ اسی جہان میں خدا کو دیکھ لے گا۔ وہ خدا جو دنیا کی نظر سے ہزاروں پردوں میں ہے۔ اس کی شناخت کے لئے بجز قرآنی تعلیم کے اور کوئی بھی ذریعہ نہیں۔ قرآن شریف محقوق رنگ میں اور آسمانی نشاؤں کے رنگ میں نہایت سہل و آسان طریق سے خدا تعالیٰ کی طرف رہنمائی کرتا ہے۔ اور اس میں ایک برکت اور قوت کا جذبہ ہے۔ جو خدا کے طالب و مہم مذاک طرف کھینچتی ہے اور روشنی اور سکینت اور اطمینان بخشتی ہے اور قرآن شریف پر سچا ایمان لانے والا صرف نفسیوں کی طرح یہ ظن نہیں رکھتا کہ اس پر قسمت عالم کا بنانے والا کوئی اور ہونا چاہیے بلکہ وہ ایک ذاتی بعیرت حاصل کر کے اور ایک پاک رویت سے مشرف ہو کر یقین کی آگ سے دیکھ لیتا ہے کہ فی الواقع وہ صالح موجود ہے اور اس پاک کلام کی روشنی حاصل کرنے والا محض خشک معقولوں کی طرح بہ گمان نہیں رکھتا۔ بلکہ خدا و مدد لا شریک ہے۔ بلکہ خدا جانتے ہوئے لاشوں کے ساتھ جو اس کا ہاتھ پکڑ کر ظلمت سے نکالتے ہیں۔ واقعی طور پر شاہدہ کر لیتا ہے کہ حقیقت ذات اور صفات میں خدا کو کوئی بھی شریک نہیں۔ اور نہ صرف اس قدر بلکہ وہ عملی طور پر دنیا کو دکھا دیتا ہے کہ وہ ایسا ہی خدا کو کہتے ہیں اور مدت الہی کی عظمت ایسی اس کے دل میں سما جاتی ہے کہ وہ الہی اثر کے آگے تمام دنیا کو ایک مرے ہوئے کیڑے کی طرح بلکہ مطلق لاشی ہوا در سر اس کا دم کھینچتا ہے۔ (برہان احمدی ص ۲۴)

شذرات

اسلامی کردار کی ضرورت!

گذشتہ دنوں پاکستان دستور ساز اسمبلی نے بنیادی اصولوں کی کمیٹی پر بحث کرتے ہوئے یہ اصول تسلیم کیا کہ "کوئی قانون ایسا نہیں بنایا جائے گا۔ جو قرآن اور سنت کے خلاف ہو۔ اس منفی قانون پر بحث کرتے ہوئے معاصرہ جمعیت اپنے مقالہ افتتاحیہ میں لکھتا ہے:-

"پاکستان کے جن لوگوں کا خیال یہ ہے کہ وہ اسلامی حکومت بنے اور وہاں کے قوانین کتاب و سنت کے مطابق ہوں انہیں یقیناً زار و داد کی منفی حیثیت کا احساس کر کے بہت مایوسی ہوئی۔ لیکن ان کا یہ خیال بھی صحیح نہیں کہ افراد کی اسلامی تربیت سے پہلے اسٹیٹ اور قانون کو مشرف باسلام کر لینا مسلمانوں کی مستقبل میں مسلمان بننا دینے کے مراد ہو گیا قانون اور اسٹیٹ کے افراد سے مسلمانوں کی اسلامی تربیت ہو سکے گی۔

اصل بات یہ ہے کہ قانون عوام کو کچھ نہیں دیتا۔ عوام ہی اپنا کردار قانون کے حوالہ کرتے ہیں۔ برطانیہ کے باشندوں کو قانون سے جمہوریت نہیں مل سکتی بلکہ عوام کا تربیت یافتہ ذہن اور کردار ہی ایسا نفاذ کرتا ہے اسے تحریر میں لایا گیا تو اس کی شکل خود بخود جمہوری بن گئی۔

جمہوریت، برطانوی عوام کی نفی تھی۔ جمہوریت کا نام دیدیا گیا۔ اس معنی میں برطانوی جمہوریت باہر سے نہیں آئی بلکہ اندر سے نکلی اور عوام نے اسے اپنی ہی چیز سمجھا اور انہیں سے لگایا۔ یہ مثال اسلامی قوانین اور مسلمانوں کی زندگی کا ہے۔ حیدرآباد میں مسلمان اپنی ذات میں ایک ملیتی کیوری شریعت تھی۔ اس کے کردار ہی سے شریعت کے تقاضے ابھرتے تھے اس لیے اس وقت جو نظام بنا اسے ان ہی کے نظام زندگی کا پرتو ہونا چاہیے۔ چنانچہ ان کی اسلامی تربیت ہی کا دستور نام اسلامی اسٹیٹ اور اسلامی قانون قرار پایا۔ یعنی

وہی بات کہ خداداد کے مسلمانوں کو اسلامی اسٹیٹ نے کچھ نہیں دیا بلکہ خود مسلمانوں کے اسلامی کردار نے اسٹیٹ میں اسلامی رنگ بھرتے۔ اگر پاکستان کے مسلمان بھی اپنے نظام زندگی کو اسلامی بنانا چاہتے ہیں تو انہیں

سب سے پہلے اپنا کردار اسلامی بنانا ہوگا۔ اور انفرادی تربیت کے بعد ایسی نفسی پیدا کرنی ہوگی جو قدرتی طور پر اسلامی اسٹیٹ کی نیابت کرے گی۔ پاکستان میں دستور اسلامی کے خواہش مند حضرات کو چاہیے کہ اس نوٹ کو بار بار پڑھیں اور اپنے بھائی بندوں کو پہلے اسلامی کردار کی تلقین کریں جس کی اس وقت امت مسلمہ کو اشد ضرورت ہے۔

دلچسپ سوال و جواب

لاسور میں فداوات پنجاب کی تحقیقاتی عدالت کے سامنے ۲۸ اکتوبر کو جو بیان مولانا اختر علی خاں صاحب ایڈیٹر اخبار زمیندار نے دیا اس کے چند دلچسپ سوال و جواب ملاحظہ ہوں:-

سوال- کیا آپ مانتے ہیں کہ مشکوٰۃ کی ایک حدیث کے مطابق اب تک ایک لاکھ چوبیس ہزار نبی ہو چکے ہیں؟

جواب- ہو سکتا ہے کہ ایسا ہی ہو۔

سوال- کن نبیوں کا قرآن میں خاص طور پر ذکر آیا ہے؟

جواب- اس کا علم علماء کو ہی ہونا چاہیے۔

سوال- زبور کیا ہے؟

جواب- میں نے اس لفظ کو ہی کبھی نہیں سنا۔ اس کا علم علماء کو ہی ہونا چاہیے۔

سوال- نبی اللہ کون تھا؟

جواب- اس کا جواب بھی علماء کو ہی دینا چاہیے۔

اسی طرح آپ نے کہا کہ اپنے آپ کو مولانا اس لئے کہتے ہیں کیونکہ ان کے والد مولانا ظفر علی خاں مولانا کہلاتے ہیں۔

عدالت کے ایک سوال کے جواب میں مولانا نے کہا میں داڑھی اس لئے نہیں رکھتا کیونکہ داڑھی اُس وقت تک رکھنی چاہیے جب تک کہ بال کا لے رہیں اور جب بال سفید ہو جائیں تو داڑھی منڈوا دینی چاہئے۔

دیکھا اب میں پتے مسلمان ہندو نہیں کہہ سکتا !!

ایک اور مولانا

ہندو روزہ "جماری زبان" نے دہلی کے ایک مولانا صاحب کے اخبار پر تنقید کرتے ہوئے لکھا:-

"مذہب کے نام کے ساتھ فحاشی اور

عریانیت کا جو بیچارہ اردو ادب میں جاری ہے وہ کس قدر شرمناک ہے اس کا اندازہ یوں سمجھیے کہ پہلی کا ایک مولانا صاحب کے اخبار میں جس قسم کے خرابیاں افغانی شائع ہوتے ہیں ان کا حسب ذیل نمونہ ایک معاشرے نے حضرت مولانا کے اخبار میں نقل کیا ہے۔ نقل کفر کفر مباح شد:-

اس کے بعد وہ صفحہ مضمون درج کیا گیا ہے جسے ہم اپنے اخبار میں راج کرنے کے قابل نہیں سمجھتے۔ صرف "جماری زبان" کے خفاخانہ تنقیدی فقرات نقل کرتے ہیں۔ جس سے یقین لگے نمونہ کے مضمون پر کسی حد تک روشنی پڑتی ہے۔

جائز نکتہ بینی اور اعترافی کے طور پر ہمیں ان سطور کا نقل کرنا ذوق سلیم پر کس قدر گراں گزرتا ہے۔ لیکن ان صاحب کو جو عبا اور عمامہ کے ساتھ اردو ادب اور اس کے پڑھنے والوں کی رگوں میں زہر کی بچک کاریاں لگا رہے ہیں۔ آخر کس طرح شرمایا جائے۔ ہمیں یقین ہے کہ ایسے افسانوں کی وجہ سے اخبار کے پڑھنے والوں میں ضرور کچھ افسانہ فوہ جاتا ہوگا لیکن خود مولانا کے دم میں تقدیر پر کتنے دھبے لگتے ہیں۔ یہ بھی کمی انہوں نے سوچا؟

ضروری اعلان

لظہارت بڈاکی طرف سے ۲۴ جنوری ۱۹۵۲ء کو سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب بیفہام الصلح کا امتحان لیا جا رہا ہے۔ اس امتحان میں یہ بھی سمولت دی گئی ہے کہ جو دوست اردو زبان میں پڑھنے والے ہوں وہ دوسری زبان میں مل کر لکھیں جس میں وہ اپنے مافی الضمیر کو ادا کر سکیں ہوں اب اس سمولت سے فائدہ حاصل کرتے ہوئے تمام مردوں خود توں کو اس میں شامل ہونا چاہئے یعنی پریذیڈنٹ صاحب کا اور سیکریٹریان تعلیم و تربیت شامل ہونے والے افراد کی فہرست مبدیہ موجود ہے۔

۲- لظہارت بڈاکی طرف سے "بہ ایتنا تعلیم و تربیت" جمعوں کو کھجورایا جا رہا ہے اجاب اگلے روشنی میں عملی طور پر تعلیم و تربیت کے کاموں میں حصہ لے کر اپنی اصلاح کی طرف متوجہ ہوں اور پریذیڈنٹ صاحب اور سیکریٹریان تعلیم و تربیت اگلی روشنی میں کام کریں۔

افکار و آراء

ہندوستان میں اردو کی مقبولیت

حکومت ہند کے شدید نشر و اشاعت معلومات عام کی ایک کتاب بابت ۱۹۵۲ء کے اشاعت کی ہے جس کے صفحہ ۳۱۶ پر ان جرائد و رسائل کی تعداد بھی الگ الگ بتائی جو ہندوستان کی مختلف زبانوں میں شائع ہوتے ہیں۔ یوں تو ہنگامہ، ہندی، بگراتی، نائل، سنگھو، مہرٹی اڑیا، کناری سب ہی زبانوں میں شائع ہونے والے اخبارات لکھتے ہیں۔ لیکن اردو زبان میں شائع ہونے والے اخبارات کے تعداد سب سے زیادہ ہے اور اس کا نام سرپرست دیا گیا ہے۔ اس کتاب میں یہ بھی دکھایا گیا ہے کہ ملک کی تقسیم کے وقت یعنی ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کو کس زبان میں کتنے اخبارات لکھتے تھے۔ اور اب کتنے اخبارات لکھتے ہیں۔

اردو زبان میں شائع ہونے والے جرائد و رسائل کی تعداد ۱۹۴۷ء کے وسط میں پچیس تھی جو اب بڑھ کر ایک سو تیس تک پہنچ گئی ہے۔ برعکس اس کے ہندی زبان کے اخبارات کی تعداد جو ۱۹۴۷ء کے وسط میں تھی اب صرف سو سو ہے۔ ہنگامہ پہلے ہندو اخبارات لکھتے تھے اب ان کا شمار نہیں۔ بگراتی اور مہرٹی اخبارات کی تعداد اعلیٰ ترین ہے۔ پچیس اور تیس سے بڑھ کر سالیس اور اکتیس ہیں۔ ہنگامہ سے سنسکرت کا کوئی اخبار یا رسالہ پہلے نکلتا تھا اور اب نکلتا ہے۔

عزیز ہندوستان میں بولی جانے والی زبانوں میں جو اخبارات شائع ہوتے ہیں ان میں اردو زبان کو اولیت کا شرف حاصل ہے۔ یہاں زبان کی مقبولیت کا ذکر ہے جسے ہمارے صوبہ کی حکومت اپنے خیال میں مردہ سمجھنے لگی ہے اور جس کے متعلق اس کا خیال ہے کہ یہاں کئی بان کا وجود ہی نہیں ہے اور وہ کہا جاتا ہے۔

قادیان کا ہفتہ

قادیان ۸ نومبر ظہر احمد صاحب بگراتی اور شری قادیان کے ہاں لڑا کہ لڑو لڑو۔ لڑو لڑو لڑو۔ لڑو لڑو لڑو۔ اور ظہر دم دین بنائے۔

۱- چوہدری عبدالقادر صاحب ۲- کم لودی شریف احمد صاحب اجمعی ۳- کم لودی غلام الرحمن صاحب ۴- کم لودی محمد رضا ۵- فتح محمد صاحب ۶- عبدالرحیم صاحب سندھی صاحب ۷- چوہدری خلیفہ صاحب ۸- میکسیدار بشیر احمد صاحب ۹- منظور احمد صاحب ۱۰- خواجہ بخش صاحب سندھی ۱۱- مولوی محمد احمد صاحب ۱۲- مولوی بان محمد صاحب ۱۳- مولوی محمد احمد صاحب ۱۴- مولوی بشیر احمد صاحب ۱۵- مولوی محمد احمد صاحب ۱۶- مولوی محمد احمد صاحب ۱۷- مولوی محمد احمد صاحب ۱۸- مولوی محمد احمد صاحب ۱۹- مولوی محمد احمد صاحب ۲۰- مولوی محمد احمد صاحب

خطبہ جمعہ

اپنی نمازوں کو اس طرح سنوار کر ادا کرو کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے تمہاری تائید میں نشان ظاہر ہونے لگیں

اور

تمہیں خود بھی یہاں نظر آنے لگے کہ تمہارے لئے خدا تعالیٰ کے نشان ظاہر ہو رہے ہیں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بفسرہ العزیز

فرمودہ ۲۸ اگست ۱۹۵۳ء۔ بمقام کراچی

۲۸ اگست کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بفسرہ العزیز نے حلقہ مارٹن روڈ کراچی کی زیر تعمیر مسجد

احمدیہ میں حسب ذیل خطبہ ارشاد فرمایا۔

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا

صبر سے پہلے تو میں اللہ تعالیٰ کا اس امر پر شکریہ ادا کرتا ہوں کہ اُس نے ہماری جماعت کو یہاں

ایک مسجد بنانے کی توفیق

عطا فرمائی ہے۔ خصوصاً جبکہ پہلے بھی جماعت ایک وسیع ہال بنا چکی ہے۔ جس میں نمازیں ادا کی جاتی ہیں۔ گو وہ ہال کراچی کی ضروریات کے لحاظ سے کافی نہیں۔ بہر حال اب اللہ تعالیٰ نے جماعت کو یہاں بھی ایک مسجد بنانے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ مجھے نہیں معلوم کہ آیا سرکاری طور پر اس جگہ پر مسجد بنانے کی اجازت ہے یا نہیں۔ لیکن آج ہی مجھے جماعت کی طرف سے ایک چھٹی ملی تھی کہ اس مسجد کا کوئی نام رکھنا چاہیے

مسجد کا نام

تو مسجد ہی ہے۔ یہی نام اللہ تعالیٰ نے رکھا ہے۔ باقی جموں کے لحاظ سے اور شہروں کے لحاظ سے بعض دوسرے نام بھی رکھ دیے جاتے ہیں۔ اس کے لحاظ سے اگر اس مسجد کا بھی کوئی نام رکھ لیا جائے۔ تو کوئی سرج نہیں لیکن اس کا نام مسجد کراچی رکھنا مناسب نہیں ہوگا۔ کیونکہ ابھی جماعت نے بڑھنا اور ترقی کرنا ہے۔ اور یہ مسجد اتنی وسیع نہیں کہ اسے کراچی کے احمدیوں میں نماز پڑھا سکیں۔ درحقیقت مسجد کراچی وہی کہلائے گی جس میں کراچی کے تمام موجودہ اور آئندہ آنے والے احمدی ساتھیوں میں

اس کا کوئی اور نام رکھ لیا جائے۔ جو موجودہ حالات کے لحاظ سے مناسب ہو۔

اس کے بعد میں جماعت کو

اس امر کی طرف توجہ دلاتا ہوں

کہ نماز روزہ اور حج اور زکوٰۃ یہ ساری کی ساری عبادات صرف ایک ظاہری شکلیں ہیں۔ جو اپنی ذات میں مقصد و نہیں۔ ہم سب میں جانتے ہیں ان کا اہتمام بھی کرتے ہیں۔ اور مساجد کے سامنے جا جا بجائے یا شور و غل جمانے پر کشت و خون بھی ہو جاتے ہیں۔ لیکن اگر ہم غور کریں کہ مسجد کیا ہے؟ تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ وہ محض ایک زمین کا ٹکڑا ہوتا ہے جس کا احاطہ کر لیا جاتا ہے۔ اور فیصلہ کیا جاتا ہے کہ لوگ یہاں نمازیں پڑھیں گے۔ گویا ہمارا اصل مقصد

مسجد نہیں، اصل مقصد نماز باجماعت ادا کرنا ہوتا ہے۔ بلکہ حقیقت تو یہ ہے کہ اگر ہم مزید غور کریں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ نماز بھی اپنی ذات میں مقصد و نہیں۔ بلکہ وہ بھی کسی اور مقصد کے حصول کے لئے پڑھی جاتی ہے۔ پس جس غرض کے لئے نماز ادا کی جاتی ہے۔ درحقیقت وہی غرض ہمارا اصل مقصد کہلائے گی۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان الصلوات تنضح عن الفحشاء والمنکر وعنبہن ۵۴ نماز ان کو فحش اور ناپائیدہ باتوں سے روکتی ہے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اذن سے اذن تک درود کی نماز یہ ہے کہ تو یہ سمجھے کہ خدا تعالیٰ دیکھ رہا ہے اور اعلیٰ درجہ کی نماز یہ ہے کہ تو یہ سمجھے کہ تو اپنی آنکھوں سے خدا کو دیکھ رہا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ صرف نماز اپنی ذات میں کوئی چیز نہیں۔

نماز کی اصل غرض

یہ ہوتی ہے کہ عملی زندگی میں وہ انسان فحش و منکر سے بچے۔ گویا اصل مقصد یہ ہے کہ انسان فحش و منکر سے بچے۔ اور روحانی لحاظ سے نماز کی غرض یہ ہے کہ انسان خدا تعالیٰ کے سامنے آجائے اور وہ یہ سمجھے کہ وہ خدا تعالیٰ کو دیکھ رہا ہے۔ اب یہ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ تو یہ سمجھے کہ تو خدا تعالیٰ کو دیکھ رہا ہے۔ اگر تجھے یہ مقام حاصل نہیں۔ تو تو یہ سمجھے کہ خدا تعالیٰ کو دیکھ رہا ہے۔ اس کے متعلق

یہ سوال پیدا ہوتا ہے

کہ خدا تو ہر انسان کو ہر حالت میں دیکھ رہا ہے۔ کیا اسلام کے رو سے یہ کہنا جائز ہوگا کہ خدا ان لوگوں کو دیکھ رہا ہے۔ اور ان لوگوں کو نہیں دیکھ رہا یا خدا نیسا شیوں کو نہیں دیکھ رہا۔ سنہ دونوں کو نہیں دیکھ رہا۔ سمجھوں کو نہیں دیکھ رہا۔ لیکن مسلمانوں کو دیکھ رہا ہے۔ یا زیادہ نماز پڑھنے والے کو خدا تعالیٰ نہیں دیکھ رہا۔ اور زیادہ نماز پڑھنے والے کو خدا تعالیٰ دیکھ رہا ہے۔ اگر ایسا ہوتا کہ جب بندہ نماز کے لئے کھڑا ہوتا ہے تو خدا تعالیٰ اسے دیکھتا تو کئی لوگ جان بوجھ کر نماز چھوڑ دیتے اور سمجھتے کہ نہ ہم نماز پڑھیں گے اور نہ خدا ہمیں دیکھے گا۔ جیسے بعض دند غلطیاں کر بیٹھتے ہیں تو ان باپ کے سامنے آنے سے گریز کرتے ہیں۔ اور وہ ڈرتے ہیں۔ کہیں ماں باپ نہیں دیکھ رہے۔ اس طرح اگر نماز نہ پڑھنے والے کو خدا تعالیٰ دیکھتا تو کمزور لوگ کہیں خدا کے قریب نہیں نہ جاتے۔ وہ سمجھتے کہ نہ ہم نمازیں پڑھیں گے۔ اور نہ اللہ تعالیٰ ہمیں دیکھے گا۔ پس جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا کہ

نماز کا ادا کرنے کا مقام

یہ ہے کہ انسان یہ سمجھے کہ خدا اسے دیکھ رہا ہے تو اس کے یہ معنی تو نہیں ہو سکتے کہ انسان یہ سمجھے کہ خدا نماز پڑھنے والے کو تو دیکھتا ہے۔ اور نماز نہیں پڑھتا اسے نہیں دیکھتا۔ کیونکہ اس صورت میں کمزور لوگ نماز نہ پڑھنے کو اپنے لئے زیادہ برکت کا موجب سمجھتے اور وہ خیال کرتے کہ نہ ہم نماز پڑھیں گے اور نہ ہمیں خدا دیکھے گا۔ پھر

ایک اور معنی

بھی اس کے لئے جاسکتے ہیں۔ اور وہ یہ کہ فی الواقعہ تو خدا انسان کو نہیں دیکھ رہا۔ لیکن تم یہ سمجھو کہ خدا تمہیں دیکھ رہا ہے۔ اگر یہ معنی لئے جائیں تو یہ جھوٹ بن جاتا ہے۔ اگر خدا ہمیں نہیں دیکھ رہا۔ اور ہم یہ سمجھ رہے ہیں کہ خدا ہمیں دیکھ رہا ہے۔ تو ہم اپنے نفس کو دعوہ کر دیتے ہیں اور ایک جھوٹا تصور اپنے ذہن میں پیدا کرتے ہیں۔ پس یہ دونوں معنی نہیں لئے جاسکتے۔ نہ یہ معنی لئے جاسکتے ہیں کہ خدا تعالیٰ ہم کو نام طور پر نہیں دیکھتا۔ لیکن جب ہم نماز پڑھتے ہیں تو وہ ہمیں دیکھتا ہے اور نہ یہ معنی لئے جاسکتے ہیں کہ خدا تعالیٰ ہم کو حقیقتاً نہیں دیکھ رہا۔ لیکن ہمیں یہ کہنا چاہیے کہ وہ ہمیں دیکھ رہا ہے۔ جب یہ دونوں معنی غلط ہیں تو لانا نہیں

اس کے کوئی اور معنی

لینے چاہیے کہ جو قرآن کریم کی تعلیم کے مطابق ہوں اور وہ معنی یہی ہیں کہ اس مسجد کو خدا تعالیٰ کے لئے ہے۔ گویا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان کہ تم سمجھو کہ خدا تمہیں دیکھ رہا ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ ہمیں یقینی طور پر اس بات کو محسوس کرنا چاہیے کہ خدا ہمیں دیکھ رہا ہے اور یقینی طور پر اس بات کو محسوس کرنا چاہیے کہ خدا ہمیں

زمین و آسمان کا فرق ہے۔ ایک آدمی صرف خیال کرتا ہے کہ خدا سے دیکھ رہا ہے۔ اور ایک آدمی اس یقین کامل پر قائم ہوتا ہے کہ خدا سے دیکھ رہا ہے۔ بظاہر دونوں یہی سمجھتے ہیں کہ خدا انہیں دیکھ رہا ہے۔ لیکن ایک کا تصور غرض وہم پر مبنی ہوتا ہے۔ جو صورت بھی ہو سکتا ہے اور دوسرا

یقین کی مضبوط بنیادوں پر قائم ہوتا ہے۔ ایک کو بڑی آسانی کے ساتھ مترزل کیا جاسکتا ہے۔ اور دوسرا شخص جو اپنے اندر کامل یقین پیدا کئے ہوئے ہوتا ہے۔ اسے دنیا کی کوئی طاقت مترزل نہیں سکتی۔ پس رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اس ارشاد کا یہ مطلب نہیں کہ گوئیہ واقعہ تو ہمیں کہ خدا ہمیں دیکھ رہا ہے۔ مگر تم نماز پڑھتے وقت

یہ تصور کر لیا کہ وہ خدا ہمیں دیکھ رہا ہے۔ بلکہ اس کے معنی یہ ہیں کہ نماز کا ادا کرنے پر یہ ہے کہ انسان اس یقینی کامل پر قائم ہو جائے کہ خدا اسے دیکھ رہا ہے۔ یہاں دیکھنے کے عام معنی تو نہیں سکتے کیونکہ وہ کار کو بھی دیکھ رہا ہے۔ اور میں کو بھی دیکھ رہا ہے۔ عیسائی کو بھی دیکھ رہا ہے اور ہندو کو بھی دیکھ رہا ہے۔ نماز پڑھنے والے کو بھی دیکھ رہا ہے اور غائب پڑھنے والے کو بھی دیکھ رہا ہے ایسی صورت میں ایک نماز پڑھنے والا بھی اگر یہ سمجھ لیتا ہے کہ

خدا سے دیکھ رہا ہے

تو اس میں اسے کوئی خصوصیت حاصل نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ خدا جس طرح اسے دیکھ رہا ہے۔ اس طرح ایک کافر اور منافق کو بھی دیکھ رہا ہے خصوصیت اسے بھی حاصل ہو سکتی ہے۔ جب دیکھنے کے لیے بھی اور معنی لے جائیں۔ اور وہ معنی حفاظت اور مدد کرنے کے لیے اس کی طرف متوجہ ہونے کے ہیں۔ جیسے قرآن کریم میں ہے اللہ تعالیٰ ایک دوسرے مقام پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نسبت فرماتا ہے کہ ذالک

بناھیننا و سبھم بجمعہ ربک حلیں تقوم ربنا سورہ طور علیہم پس تو ہماری آنکھوں کے سامنے ہے۔ اور چاہیے کہ جب تو نماز کے لیے کھڑا ہو۔ تو ہماری توجہ کیا کہ اب آنکھوں کے سامنے ہونے والیہ مطلب نہیں۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تو فرماتا ہے کہ آنکھوں کے سامنے تھے۔ لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا دشمن خدا تعالیٰ نے انکھوں کے سامنے نہیں تھا۔ بلکہ

اس کا مطلب یہی ہے

کہ جو ایسے مقام پر پہنچ گیا ہے کہ اب ہم تیرا فاضل خیال رکھتے ہیں۔ کوئی تجھ کو چھین نہیں سکتا۔ کوئی تجھ پر حملہ نہیں کر سکتا۔ کوئی تمہیں ذلیل اور رسوا نہیں کر سکتا۔ جیسے حفاظت کے لیے اگر کسی کی ڈیوٹی

مقرر ہو۔ تو وہ حملہ آور کو دیکھ کر چپ نہیں رہ سکتا۔ اسی طرح ہمارے ساتھ ایسا تعلق قائم ہو چکا ہے۔ کہ اب ہم تجھ پر حملہ کرتے دیکھ کر چپ نہیں رہ سکتے۔ دنیا میں بھی ان کی جیب کسی معاملہ میں دخل دینا مناسب نہیں سمجھتا۔ تو آنکھیں پھیر لینا ہے اور جب دخل دینا چاہتا ہے۔ تو کہتا ہے "میں دیکھ رہا ہوں۔" ہر حال جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ

ادنیٰ سے لاتی اور جب نماز کا

یہ ہے کہ ان یہ سمجھے کہ خدا اسے دیکھ رہا ہے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ اسے یہ یقین کامل حاصل ہونا چاہیے کہ میری نماز اتنی درست ہے کہ اب میرے ساتھ کوئی شخص ایسا سلوک نہیں کر سکتا جسے خدا نظر انداز کر دے۔ جیسے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے اہلکار

فرمایا کہ انی معین من اراد اعانتک وانی مرہین من اراد اهانک کہ جو شخص میری مدد کا ارادہ کرے گا۔ میں اسکی مدد کروں گا۔ اور جو شخص تیری اہانت کا ارادہ کرے گا۔ میں اس کی اہانت کروں گا۔ گویا اس مقام پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے نیکی اور بری دونوں کا رد عمل ظاہر ہو جاتا ہے اور وہ اپنے بندے سے نیکی کرنے والے کی نیکی کو ضائع نہیں ہونے دیتا۔ اور نہ اپنے بندے کے ساتھ برائی کرنے والے کی برائی کو نظر انداز کرتا ہے۔ اگر کوئی اس سے نیکی کرنا ہے۔ تو وہ اس سے براہ کر

اس کے ساتھ نیک سلوک کرتا ہے۔ اور اگر کوئی اس کے ساتھ بری کرتا ہے تو وہ اس سے براہ کر اس کے ساتھ بڑا سلوک کرتا ہے۔ اور یہ ادنیٰ درجہ ہے۔ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشاد کے مطابق ہر مومن کو حاصل ہونا چاہیے اس کے بعد رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

نماز کے عملی درجہ کی طرف

مومنوں کو توجہ دلاتے ہیں اور فرماتے ہیں۔ اصل مقام یہ ہے۔ کہ تو نماز پڑھتے وقت یہ سمجھے کہ میں خدا کو دیکھ رہا ہوں۔ یہاں بھی کائنات سواہ کے الفاظ استعمال کئے گئے ہیں۔ اب اس کے یہ معنی نہیں ہو سکتے۔ کہ تو زمین کرے کہ میں خدا کو دیکھ رہا ہوں۔ کیونکہ یہ جھوٹا بن جاتا ہے۔ اول تو جو چیز ہے ہی نہیں۔ اس کے متعلق کسی نے سمجھا ہی نہیں ہے۔ اور اگر کوئی ایسا کمزور

دل ہو۔ جو اپنے دل پر بار بار یہ اثر ڈالنے کی کوشش کرے کہ میں خدا کو دیکھ رہا ہوں۔ تو اس کا فائدہ کیا ہو سکتا ہے۔ پس کائنات سواہ کے یہ معنی تو نہیں ہو سکتے۔ کہ تو یہ زمین کرے کہ تو خدا کو دیکھ رہا ہے۔ اور حقیقت اس کے معنی یہ ہیں کہ پہلا مقام حاصل ہوجانے کے

بعد مومن ایسے مقام پر پہنچ جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے اعمال کی حقیقت اس پر واضح ہوجاتی ہے اور وہ

خدا تعالیٰ کے سلوک اور اسکے نشانات

کو اپنی آنکھوں سے بھی دیکھ لیتا ہے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ ہم زمین و آسمان میں اپنے کئے نشانات ظاہر کرتے ہیں۔ مگر لوگ ان نشانات پر سے آنکھیں بند کر کے گزر جاتے ہیں۔ وہم عنہا معوضون (یوسف ۱۱۲) اور وہ ان سے کوئی فائدہ نہیں اٹھاتے۔ اس کیفیت کے بالکل الٹ ایک مومن کو جب اعلیٰ درجہ کا روحانی مقام حاصل ہوتا ہے تو وہ اللہ تعالیٰ کے کام نشان محسوس کرنے لگتا ہے۔ اور اس کام سلوک اسے اپنی آنکھوں سے نظر آنے لگتا ہے۔ گویا پہلا مقام تو یہ تھا۔ کہ اللہ تعالیٰ اس کے ساتھ نیکی کرنے والے کی نیکی کو نظر انداز نہیں کرتا اور بری کرنے والے کی بری کو نظر انداز نہیں کرتا۔ اور وہ

اپنے بندے کا نگہبان

ہو جاتا ہے۔ مگر یہ مقام ابھی ناقص تھا۔ کیونکہ اگر خدا تو کسی کے ساتھ من سلوک کرے۔ لیکن بندہ کو وہ سلوک نظر نہ آئے۔ تو اللہ تعالیٰ کے اس سلوک کا رد عمل مکمل نہیں ہو گا۔ قرآن کریم میں ہی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم بعض لوگوں کو اپنے خاص فضل سے ترقی دیتے ہیں۔ مگر جب انہیں ترقی حاصل ہوجاتی ہے۔ تو وہ کہتے ہیں۔ انما اودیتہ علی علم رزق

۵۵) ہم نے اپنے زور سے یہ ترقی حاصل کی ہے ہم بڑے لائق تھے۔ ہم بڑے قابل تھے۔ ہم نے بد جہد کی۔ اور یہ ترقی حاصل کر لی۔ گویا خدا تعالیٰ تو ان پر احسان کرتا ہے۔ مگر وہ اس احسان کو دیکھنے کی قابلیت نہیں رکھتے۔ پس پہلا درجہ تو یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ اس کے ساتھ نیک سلوک کرنے والے سے نیک سلوک کرتا ہے۔ اور یہ سلوک کرنے والے سے نیک سلوک کرتا ہے۔ لیکن اگر اس نے خدا تعالیٰ کے اس سلوک کو نہیں دیکھا۔ تو خدا تو اس کے ساتھ یہ سلوک کر دے گا۔ لیکن اس کے مقابل میں خود اس کے اندر جو رد عمل پیدا ہونا چاہیے تھا۔ وہ پیدا نہیں ہو گا۔ اس کی فطرت میں یہ بات داخل ہے کہ جب وہ کسی کے سلوک کو پہنچتا نہیں تو اس کے متعلق یہ بذہنی سے کام لینے لگ جاتا ہے تاریخوں میں

بریک کے زمانہ کا واقعہ

آتا ہے کہ ایک شخص میرا ایک بریک وزیر کا دوست تھا اور ان دونوں کے آپس میں گہرے تعلقات تھے۔ اسے بعض قرضوں کی ادائیگی اور دوسری ضروریات کے لیے کچھ روپیہ کی ضرورت پیش آگئی۔ وہ اپنے دوست کے پاس گیا۔ اور اس کے سامنے اس نے اپنی ضرورت پیش کی مگر اس نے کوئی توجہ نہ کی اور وہ سخت مایوس اور بد دل ہو کر واپس چلا گیا۔ اور اس

نے سمجھا کہ یہ بڑے لوگ ایسے ہی ہوتے ہیں۔ ظاہر میں اپنی دوستی اور محبت کا اظہار کرتے ہیں۔ مگر وقت آنے پر منہ پھیر لیتے ہیں۔ ملاحظہ حقیقت یہ تھی کہ اس بریک وزیر نے جب اپنے دوست کو اس حالت میں دیکھا۔ تو اس نے فوری طور پر اس کو مدد دینے کا فیصلہ کر لیا۔ مگر اسے خیال آیا کہ اگر میں لوگوں کے سامنے اسے کچھ دوں گا تو یہ ضرور مذہب و گناہ میں آج اس حالت کو پہنچ چکا ہوں کہ مجھے

اپنی ضروریات کے لیے

مانگنا پڑا ہے۔ چنانچہ وہ اس دستہ فاحش رہا۔ اور اس نے کچھ جواب نہ دیا لیکن جب وہ اپنے گھر پہنچا تو اس نے دیکھا کہ وزیر کے ادنیٰ روپیہ لے لے کر گئے ہیں انہوں نے سمجھا یا کہ اتنا روپیہ آپ کے قرض کے لیے بھجوا لیا گیا ہے۔ اور اتنا روپیہ آپ کے کھانے پینے کی ضروریات کے لیے دیا گیا ہے۔ اب دیکھو لو جب تک اس پر حقیقت ظاہر نہیں ہوتی تھی۔ اس کے دل میں لذت کے جذبات پائے جاتے تھے۔ کہ یہ شخص مجھ سے اتنے بہ تعلق کا اہلکار تھا مگر

وقت آنے پر بالکل بے وفائیت ہوا۔ مگر جب اس پر حقیقت کھلی، تو یقیناً اس کے دل میں شرمندگی پیدا ہوئی ہوگی۔ کہ میں نے بلا وجہ اس پر بدظنی کی۔ تو اللہ تعالیٰ جب اپنے کسی بندے سے نیک سلوک کرے اور اسے پتہ نہ ہو کہ اللہ تعالیٰ مجھ سے یہ سلوک کر رہا ہے تو اس کے دل میں اللہ تعالیٰ کی محبت

پیدا نہیں ہوتی۔ لیکن جب اسے نظر آجائے۔ کہ

میرے ساتھ من سلوک کرنے والے سے خدا تعالیٰ من سلوک کرتا ہے۔ اور میرے ساتھ بڑا سلوک کرنے والے سے خدا تعالیٰ بڑا سلوک کرتا ہے اور اسے دکھائی دینے لگے۔ کہ اس میں خدا تعالیٰ کا ہاتھ کام کر رہا ہے۔ تو اس کی حالت بالکل بدل جاتی ہے اور اس کے دل میں خدا تعالیٰ کی محبت اتنی ترقی کر جاتی ہے کہ کوئی چیز اس کی اہمیت کو کاٹ نہیں سکتی اور وہ اس کے قرب میں براہ راست چلا جاتا ہے پس

نماز کا عملی مقام

یہ ہے کہ انسان جب نماز پڑھنے کے لیے کھڑا ہو۔ تو اسے یقین کامل ہو کہ وہ خدا تعالیٰ کو دیکھ رہا ہے۔ اس کے یہ معنی نہیں کہ جیسے بندہ کہتے ہیں۔ کہ ان غیبیات کے وقت یہ سوچنا شروع کر دے۔ کہ ایک بت جو اس کے سامنے ہے۔ وہ خدا ہے۔ اسی طرح وہ مسلمان بھی سوچنا شروع کر دے۔ کہ یہ تو اسلام دہم نہیں سکتا اسلام کوئی جھوٹا تصور ان فی ذہن میں پیدا نہیں کرتا۔ اسلام یہ سکتا ہے۔ کہ جب تم نماز کے لیے کھڑے ہو۔ تو تمہیں اس امر کی کامل معرفت حاصل ہو کہ تم سے نیک سلوک کرنے والے سے خدا تعالیٰ نیک سلوک کرتا ہے اور تم سے بڑا سلوک کرنے والے سے خدا تعالیٰ بڑا سلوک کرتا ہے۔ اگر تم کو بھی یہ نظر آجائے

میں نہیں سمجھتا کہ کوئی دیندار ماں اپنی اولاد کے لئے دعا مانگنے میں غفلت سے کام لیتی ہو۔ لیکن اگر کوئی ماں ایسی ہے تو اس سے براہ کشفات اور محرومی میرے خیال میں نہیں آسکتی۔ کاوش احمدی مائیں دعا کی قدر اور دعا کی طاقت کو پس منظر میں رکھ کر دعا کی حالت کو دیکھیں۔ اپنے بچوں کی دین داری کو بہتر بنانے کی کوشش کریں۔ یہ لکھنا بہت عجیب اور بہت پرانا ہے اور سارے نبیوں اور سارے دینوں کا آرزو ہے۔ پس اے آسمانوں کے مالے یہ لکھو بھی آتما

ترہیت اولاد کے دل سنہری گدا غلامہ
 کہ بچوں کی صحیح تربیت کے لئے اسلام مندوب ذیل بنیادی باتوں کا تائیدی حکم دیتا ہے۔
راول۔ مسلمان مرد دیندار اور بافلاق بچوں کے ساتھ مشا دیاں کریں۔ تاکہ نہ صرف ان کا گھر انکی اپنی زندگی میں جنت کا نمونہ بنے بلکہ اولاد کے لئے بھی نیک تربیت اور نیک نمونہ مہیا کرنے سے دائمی برکت کا دور قائم ہو جائے۔

روم۔ ہر عورت خود بھی دیندار بنے اور دین کا علم سکھے اور بچوں کے احکام کے مطابق اپنا عمل بنائے تاکہ وہ گھر کی چار دیواری میں دین کا چرچا رکھنے دین کی تعلیم دینے اور دین کے مطابق عمل نمونہ پیش کرنے کے ذریعہ اپنے بچوں کی زندگیوں کو بچھیں سے ہی دینداری اور نیک کے رستے پر ڈال سکے۔ اچھی اولاد کے لئے اچھی ماں کا وجود ایک بالکل بنیادی چیز ہے اور اکیسرا حکم رکھتی ہے کاوش دنیا اس حقیقت کو سمجھے۔

رسوم۔ بچوں کی تربیت کا آغاز ان کی ولادت کے ساتھ ہی ہونا چاہئے۔ اور خواہ وہ بظاہر ماں باپ کی بات سمجھیں یا نہ سمجھیں بلکہ خود وہ بظاہر اپنی آنکھیں اور کان استعمال کر سکیں یا نہ کر سکیں ماں باپ کو یہی سمجھنا چاہئے کہ وہ ہمارے ہر فعل کو دیکھ رہے اور ہمارے ہر قول کو سنی رہے۔ اسلام نے ہم کو پیدا ہونے کے ساتھ ہی اس کے کال میں اذان دہانے کے لئے لکھی تھی کہ طرف اشارہ کیا ہے

دچہارم۔ ماڈن کا فرنیچر ہے کہ بچوں میں ہی اپنے بچوں کے دلوں میں ایمان بالحبیب کا تصور واضح کر دیں اور ان کی طبیعت میں یہ بات پختہ طور پر جا دین کہ اس دنیا نے شہو دین روحانی اور ماد کا نلا کہ حقیقی تاریخیں ایک پردہ غیب کے پیچھے سے کھینچی جا رہی ہیں جس کا سرکاری نقطہ خطا ہے اور باقی ارکان فرشتے اور کتبیں اور رسول اور یوم آزا اور تقدیر فرشتے ہیں جس شخص نے اس نکتہ کو پایا اس کے لئے غلط فہمی و حیات ایک کھلا ہوا شہو بن کر سامنے آجاتا ہے۔

دہم۔ ماڈن کا فرنیچر ہے کہ وہ اپنے بچوں کو بچھیں سے ہی نماز کا پابند بنائیں کیونکہ عمل کی زندگی میں نماز فلاح

اور مخلوق کے درمیان کی کڑی ہے جس سے دل کا چمک روشن رہتا ہے اور انسان کو باور دینت کی منفی تاویروں کے ذریعہ خدا کے ساتھ بانڈ دیا جاتا ہے۔ جس ماں نے اپنے بچوں کو نماز کا پابند بنا دیا اور ان کے دل میں نماز کا شوق پیدا کر دیا اس نے اس کے دل کو ایک ایسے کرب کے ساتھ بانڈ دیا جو کبھی ٹوٹ نہیں سکتا۔ ایسے بچے خدا کی گود میں ہوتے ہیں اور ان کی مائیں خدا کے دائمی سایہ کے نیچے عمل کے میدان میں یہ بچوں کا سبق نمبر ہے اور نیک عمل کے لحاظ سے پوری کتاب دوس۔

دشتم۔ ماڈن کا فرنیچر ہے کہ اپنے بچوں میں بچھیں سے ہی انفاق فی سبیل اللہ اور دین کے لئے خرچ کرنے کی عادت ڈالیں اور ان میں یہ احساس پیدا کریں کہ ہر چیز جو انہیں خدا کی طرف سے ملی ہے خواہ وہ مال ہے یا دل و دماغ کی طاقتیں ہی یا علم ہے یا ذات زندگی ہی ان سب میں سے خدا اور جماعت کا حصہ نکالیں اور خصوصاً انہیں بچھیں میں ہی اپنے ہاتھ سے چندہ دینے اور خیروں کی مدد کرنے اور جماعت کاموں میں اپنے وقت کا حصہ خرچ کرنے کا عادی بنائیں یہ حکم نماز کے بعد دوسرا سون ہے اور اس کے بغیر کوئی شخص حکومت الہی کی لڑائی میں پریا نہیں جاسکتا۔ ہر نعمت ہاڈن کا فرنیچر ہے کہ اپنے بچوں کو ہمیشہ خیر خفی کے گروہ میں کرنے سے ہوشیار رکھیں دنیا کی ظاہری تہمیدوں کو اختیار کرنے کے باوجود ان کا دل ہر وقت اس زندہ ایمان سے معمور رہنا چاہئے۔ کہ ساری تہمیدوں کے پیچھے خدا کا ہاتھ کام کرتا ہے اور۔

دہمی ہوتا ہے جو منظور خدا ہوتا ہے
 ہر شتم ہم بچوں کو ماں باپ اور دوسرے بزرگوں کا ارب بکھایا جائے خواہ وہ رشتہ داروں یا غیر رشتہ دار اور مہاجرین یا اجنبی۔ لاجب اسلامی طریقت کی بان ہے۔ اور بچوں کے اندر خصوصیت سے والدین کی اطاعت اور خدمت اور احترام کا جذبہ پیدا کیا جائے۔ اس کی طرف سے غفلت برتنے کو ہمارے آقا صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام میں گناہ نمبر شمار کیا ہے۔

دہم۔ ہر احمدی ماں کا یہ فرنیچر ہے کہ وہ بچوں میں بچھیں سے ہی عادت پیرا کرے۔ صداقت تمام نیکوئیوں کا منبع اور بھونٹ تمام بدیوں کا مرکز ہے بچے بولنے والے ہونے کا پتہ پیرا اور قوم کی زینت اور خاندان کا فخر ہوتا ہے اور قبولِ ذور سے براہ کشفات میں پستی پیدا کرنے والی اور بدی کے ناپاک اندازوں کو سمجھنے والی کوئی چیز نہیں۔

دہم۔ ماں باپ کا فرنیچر ہے کہ ہمیشہ اپنی

اور دوسرے لئے خدا کے حضور دعا کرتے رہیں کہ وہ انہیں نیک کے رستے پر قائم رکھے اور دین و دنیا میں ترقی عطا کرے اور ان کا حافظہ دھیر ہو یہ وہ بنیادی باتیں ہیں جو اولاد کی تربیت کے لئے نہایت ضروری ہیں۔ اور یہ وہ بچے ہیں جو احمدی ماڈن کے ہاتھوں سے سراسر احمدی بچے کے دل میں بڑیا بانڈ فروری ہے۔ ورنہ گونا گونا گوں توہمیں غالب ہو کر رہتے ہیں۔ مگر کم از کم جہاں تک ان کی کوشش اور ظاہری اسباب کا تعلق ہے جماعت کی ترقی ہے۔

اس خیالی است و محال است جنوں
احمدی ماڈن سے دردمندانہ اپیل۔
 احمدی ماڈن پر ایک بہت بھاری ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ تمہارے ہاتھوں میں قوم کے دونوں نال پلنے ہیں جو آج کے بچے اور کل کے جوان ہیں۔ آج کے بچے اور کل کے باپ ہیں۔ آج کے تاجے اور کل کے متبرع ہیں۔ آج کے حکم اور کل کے حاکم ہیں۔ مغربیوں ان کے ہاتھوں میں سلسلہ کے کاموں کی باگ ڈور جاسنے والی ہے۔ پس اپنی اس نازک ذمہ داری کو بچھا ڈھوڑا اپنے بچوں کی زندگیوں کو ایسے قالب میں ڈھال دو کہ جب ان کا وقت آئے زندہ آسمان بابت برسنارہ ہو کر بچھیں ہمیشہ خود بھی اپنی قدر کو نہیں پہچانتیں مگر تمہارے رسول نے تمہاری قدر کو پہچانا ہے۔ اور تمہیں اپنی محبوب ہستی قرار دیا ہے۔ پس اس عظیم الشان نعمت کی قدر کر دو کہ تم محبوب خدا کی محبوب ہو اور اس

ذمہ داری کو ادا کرو جو خدا نے تمہارے کندھوں پر ڈالی ہے۔ یہ ذمہ داری بہت بھاری ہے مگر یقین رکھو کہ اس رستے کے ہر قدم پر خدا کے فضل اور رحمت کا سایہ تمہارے سر پر ہو گا اور اس کے رسول اور اس کے مسیح کی پاک دعائیں تمہارے ساتھ ساتھ چلیں گی۔ اے ہمارے خالق و مالک خدا اے ہمارے آسمانی آقا اے ہمارے گزرو کشتیوں کے طاقتور نانا خدا! تو سراسر احمدی ماں کے دل میں یہ جذبہ پیدا کرے کہ وہ اپنی اولاد کو تیری ایک مقدس امانت سمجھتے ہوئے اس کی تعلیم و تربیت کو ایسی بنیادوں پر قائم کر دے جو تیری رضا اور اسلام اور احمدیت کی ترقی کا مرکز ہو اور تو احمدی بچوں کو بھی یہ توفیق عطا کر دے کہ اپنی نیک ماڈن کی تربیت کے نقوش کو صالح اور لیم بچوں کی طرح قبول کریں۔ وَرَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَنْزَلِكُمْ رِزْقًا وَارْتَبًا وَقَرِّبْنَا إِلَى رِزْقِكَ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ
 آخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین
 خاک راقم آتم
 مرزا بشیر احمد۔ آف قادیان
 مال ریلوہ
 جنوری ۱۹۵۳ء

کسی قسم کا چندہ زکوٰۃ کا قائم مقام نہیں ہو سکتا

اکثر صاحب نصاب اہلبیت زکوٰۃ کی اہمیت کو نظر انداز کرتے ہوئے اس کی ادائیگی میں لاپرواہی سے کام لیتے ہیں۔ مگر لاکھ زکوٰۃ اسلام کے بنیادی ارکان میں سے ایک اہم رکن ہے اور اس کی ادائیگی میں کوتاہی اسی طرح قابلِ مواخذہ ہے۔ جس طرح کہ تارکِ صلاۃ۔ زکوٰۃ مومن کے مال کو پاک کرتی ہے اور اس کے ادا کرنے سے صرف روحانی بیماریوں سے ہی شفا یابی نہیں ہوتی بلکہ جسمانی اور ظاہری تکالیف اور مصائب سے بچنے اور نجات پانے کا بھی یہ ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔ جیسا کہ آیات قرآنیہ سے واضح ہے۔ زکوٰۃ ادا کرنے سے مالوں میں کمی نہیں آتی بلکہ اس کے ادا کرنے سے مومن کے مال میں برکت ڈالی جاتی ہے۔ یعنی اصابِ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف سے حاضر ہونے والی چندہ جات کو غلط فہمی سے زکوٰۃ کا قائم مقام خیال کر کے اپنے آپ کو زکوٰۃ کی زینت سے سبکدوش سمجھتے ہیں۔ مگر دستوں کو یہ بات یاد رکھنی چاہئے۔ کہ کوئی اور لازمی اور یا طبعی چندہ زکوٰۃ کا قائم مقام تصور نہیں ہو سکتا۔ اگر سہارے، دوست اور بیماری نہیں اپنا اپنا سہارا کریں۔ تو متعدد گھر جنہوں نے عمر بھر سے زکوٰۃ ادا نہیں کی۔ اپنے آپ کو صاحب نصاب پائیں گے۔

لہذا اس اعلان کے ذریعہ جملہ اصحاب کو باہم اور جماعتوں کے عہدیداران کو باہم سے توجہ دلائی جاتی ہے کہ وہ زکوٰۃ کی اہمیت کو اصحاب جماعت پر واضح کریں۔ اور اگر سہارے یا مال دوسرے ضروری چندوں کے ساتھ باقاعدہ طور پر صاحب نصاب اصحاب کی نسبت سے رقم زکوٰۃ اور تاریخ و اجب نفاذت بت المال صدقہ انجمن احمدیہ ناہان کو مطلع فرمائیں تا کہ صاحب نصاب باخبر رہ کر کے مرکز کی طرف براہ راست بھیج سکیں اور ایسی کیلئے توجہ دلائی جائے۔ نیز جن اصحاب زکوٰۃ واجب ہو چکے ہوں ان سے جلد وصولی کا اعلان کر کے رقم سر کرنے کی ہوجاؤں۔

عجائبات عالم

مصر میں عباسیہ!

از جناب چوہدری محمد شریف صاحب مصلح بلاد عربیہ

گذشتہ دو سو سی جنگ عظیم میں ہزار ہا ہندوستانوں کو مصر دیکھنے کا اتفاق ہوا ہوگا۔ اور عباسیہ میں سے گذرنے یا کم از کم نام سننے کا تو ضرور موقع ملا ہوگا۔

عباسیہ کیا ہے؟ قارئین بدر کی ضیافت طبع اور زیادت علم کے لئے اس کا تذکرہ کیا جاتا ہے قاہرہ شہر ہے اہل ملک مصر عموماً مصر کے نام سے ہی موسوم کرتے ہیں۔ اس کے مشرقی طرف ایک شہر فاموشاں آباد ہے۔ جو کئی میل رقبہ پر مشتمل ہے۔ اس میں بڑے بڑے گنبد ناما کائنات تعمیر ہیں مگر ان مکانات کی یہ عجیب شان ہے کہ ان میں باد و دیکہ ملک مصر ایک گرم ملک ہے سوائے ایک دو دروازوں کے کھر کھیاں یا روشندان کسی جگہ نظر نہیں آتے۔ دور سے دیکھنے والوں کو یہ ایک بڑا پریشان دشوکت اور عجیب طرز کا شہر معلوم ہوتا ہے۔ مگر درحقیقت یہ قاہرہ شہر کا مغرہ ہے جسے عباسیہ کہتے ہیں۔ اس میں باقاعدہ بڑے بڑے راستے بھی ہیں۔ اور ان میں کسی کسی مقام پر کچھ خستہ حال ملنگ بھی بیٹھے ہوئے راہ گزاروں کی نظر میں پڑ جاتے ہیں۔ یہ ملنگ وہ لوگ ہیں جو اس مقررہ میں دفن ہونے والے مردوں کو دفن کرنے کا کام سر انجام دیتے ہیں۔ مہران کے رہنے والے ہیں۔ اپنے اس خیال کے پیش نظر کہ مردوں کی رُو میں اس روز دنیا میں آتی ہیں کثرت سے عم خوردہ عورتیں اور مرد آتے ہیں۔ اور ان میں سے کئی اپنا سارا دن انہی بندہ کمانوں میں گزار دیتے ہیں جو عبادت میں بے ہوشے ہیں۔ جیسے جیسے کسی کا عم داغہ زیادہ ہو۔ یا نازہ ہو۔ وہ اپنے اپنے ٹھکانے کے مطابق عباسیہ کے ان مکانات میں آہ و بچاؤ یا عم و دن میں نظر آتے ہیں۔

عباسیہ یا بلظا دیکر یہ مقررہ مصر کو دنیا کے عجائبات میں سے شمار کیا جاتا ہے تو بجا ہوگا۔

ہمارے گنبد رستا میں مقابر اس مقررہ یا عباسیہ سے مختلف ہیں۔ ہمارے ہندوستان میں قبریں کھودی جاتی ہیں۔ جو یا تو کھردار ہوتی ہیں یا بے لحد۔ مگر بہر حال اس میں دفن ہونے والے کے لئے۔ عباسیہ ایک محلہ کا نام بھی ہے۔ جو اس مقررہ سے متصل ہے۔

مطابق ہوتی ہے۔ اور اگر اس قبر میں خزانہ کھوئی زندہ بھی دفن کر دیا جائے۔ تو وہ مٹی پڑتے ہی دم گھٹ کر راہی ملک بقا ہو جاتا ہے۔ کیونکہ اس میں اس قدر ہوا جو انسانی بقا کے لئے ضروری ہو، باقی نہیں رہتی۔ مگر عباسیہ اسکے بالکل برعکس ہے۔

عباسیہ میں ہر خانہ ان کا ایک خاص قطعہ ہے۔ جو اوپر سے تو عام زمین نظر آتی ہے۔ اور اس پر بعض قبروں کی خشکیاں بھی بنی ہوئی ہیں۔ مگر درحقیقت وہ قبریں حقیقی قبریں نہیں۔

ذخیر کر لیں کہ ایک خانہ ان کا قطعہ دس مرلہ ہے۔ اس دس مرلہ قطعہ کا ایک خاص جگہ زمین سے ہم دار دروازہ ہے۔ جسے ملنگ ہی بہتر جانتے ہیں۔ جب اس خانہ ان کا کوئی فرد فوت پاتا ہے۔ تو وہ اسے اپنے قطعہ فانس میں لے آتے ہیں۔ ان کے وہاں بیٹھے ہی ملنگ بھی وہاں حاضر ہو جاتے ہیں۔ اور اس قطعہ کے دروازہ سے مٹی ایک طرف کر کے اس قطعہ میں اتر جاتے ہیں۔ دروازہ کھلتے ہی معلوم ہوتا ہے کہ یہ دس مرلہ زمین کا ایک زمین دوز مکان یا بلظا دیکر نہ خانہ ہے۔ جس کی دیواریں مٹی ہوئی ہیں۔ یا مٹی کی مڑی مردہ کی چار پائی کو اس زمینی مقررہ میں اُتار لیتے ہیں۔ اور اس فوت شدہ کے ساتھ اس کا کوئی سب سے زیادہ نرمی رشتہ دار بھی ساتھ آتا ہے۔ اس زمین دوز مقررہ کے اندر مردہ کو اس کے کفن میں لپیٹا ہوا ہونے کی حالت میں رکھ دیا جاتا ہے۔ اور سب سے زیادہ قریبی رشتہ دار اس زمین دوز مقررہ سے ہی ایک دو مٹی کی مٹیوں اٹھا کر اس پر یہ آنت پڑھتے ہوئے ڈال دیتا ہے:-

مِنْهَا خَلَقْنَاكُمْ وَفِيهَا نُعِيدُكُمْ وَفِيهَا نُخْرِجُكُمْ تَارَةً أُخْرَى :-

یعنی اسی زمین سے ہی ہم نے تمہیں پیدا کیا اور اسی زمین میں تمہیں واپس کر دیں گے اور اسی میں سے تمہیں دوسری مرتبہ نکالیں گے۔ اور اس مقررہ زمین میں سے رشتہ دار اور ملنگ اوپر آتے ہیں۔ اور ملنگ اس مقررہ کا دروازہ پہلے کی طرح بند کر دیتے ہیں۔ مراد زمانہ اور تاخیر زمین سے کچھ مدت کے بعد مردہ کی ہڈیاں

باقی رہ جاتی ہیں۔ جو بوقت ضرورت لیکر کوڑے کوڑی بھی کر دی جاتی ہیں۔ اور ذرات جسم انسانی مٹی میں تبدیل ہو جاتے ہیں۔ اور اس طرح یہ زمین دوز مقررہ پشت در پشت ملتا ہے لیکن اگر مشیت الہی سے کسی فائدہ ان کے آزاد پاسارے شہر کے افراد غیر معمولی حوادث کی وجہ سے جلد جلد مرنے لگیں تو پھر اس مقررہ میں اترنے والوں کو بہت تکلیف ہوتی ہے۔ کیونکہ ابھی پہلے مردے تازہ ہی ہوتے ہیں کہ ان کے قریب دوسرے مردے رکھنے پڑ جاتے ہیں اور یہ بات ان کے قریبی رشتہ داروں پر بہت گراں گذرتی ہے کہ وہ اپنی آنکھوں سے ایک مرنے والے کے ساتھ کئی غریب مردوں کو پھر وہ بارہ بار دیکھیں۔ پینا پینا کئی کئی دروں قریبی رشتہ دار اس نعم کی وجہ سے خود بھی نعمت اہل ہو جاتے ہیں۔

عام لوگوں کے مقابر پر تو کوئی خاص عمارتیں نہیں۔ مگر دو تہندوں اور اکابریت اور صلحاء کے مقابر اور قبور پر مکانات اور گنبد بنے ہوئے ہیں اور یہ مقررہ دور سے نادائق لوگوں کو ایک شہر نظر آتا ہے۔ مگر درحقیقت شہر فاموشاں ہے جس میں باوجود وسیع راستوں اور بڑی بڑی عمارتوں اور مساجد ناما گنبدوں کے چلتے پھرتے اور ہنستے بولتے لوگ نظر نہیں آتے۔ اور ہر طرف خاموشی ہی خاموشی چھائی ہوئی ہے۔ اور کسی زمانہ میں قاہرہ شہر کی زمین کے اوپر بنے والے آج اس زمین کے نیچے دفن ہیں۔ وَكَلَّمَ مَكَّنَ عَلَيْهِمَا حَانَ وَيَتَنَقَّى وَجْهَهُ زَيْتٌ ذُو الْجَلَّالِ وَالْاِكْرَامِ :-

اسکندریہ شہر میں بھی شاہی مقررہ (مذیل) محمد علی اور خواد وغیرہ) اس طرز کا زمین دوز مقررہ ہے۔ جس کے اوپر قبروں کے آثار بنے ہوئے ہیں مگر درحقیقت زمین دوز مقررہ ہے۔ اور قبریں ہر دن بلور یا دگلابی ہوئی ہیں اور ملک مصر میں تمام مقابر عموماً اس طرز کے زمین دوز ہی ہیں۔

اسکندریہ میں ایک بہت پرانا مقررہ یا رومی مقررہ بھی زمین سے گھوڑ کر نکالا گیا ہے جسے عام طور پر سیاح جا کر دیکھتے ہیں۔ اور فاسکس نے بھی اسے برقاقت با درام مکرم مالک رام صاحب ایم۔ اے و با درام مکرم الحاج عبدالعزیز اسمعیل سیانکوفی مرحوم و مدفون دیکھا۔ جب آپ اس کے اوپر چلے گئے تو آپ کو معلوم ہوا کہ آپ عام زمین پر چلے گئے ہیں یا کسی خاص زمین پر۔ لیکن جب آپ اس مقررہ کو دیکھنا چاہیں تو آپ کو اس کا دروازہ ایسا نظر

آئے گا جیسے آپ کسی کوئیں کو دیکھ رہے ہیں۔ جس میں پانی نہیں۔ لیکن جب آپ اس کی پیرا صلا پر سے اس کوئیں کی تہ میں اتریں۔ تو آپ کو معلوم ہوگا کہ آپ کسی شہر میں داخل ہو گئے ہیں جس میں راستے بھی ہیں۔ اور بڑی تربیت سے چٹان میں کھودی ہوئی بڑی بڑی خزانہ قبریں جو کمروں سے مشابہ ہیں۔ وہ آپ کے مشاہدہ میں آتی ہیں اور آپ محو حیرت ہو جائیں گے۔ کچھ ہم نے یہ ایک تنور کے مشابہ کنوواں کھلا تھا۔ وہ ایک زمین دوز شہر کا ایک گول دروازہ تھا۔ جس سے میت کو نیچے اتارا جاتا تھا۔ اور اس کے صحن میں ہال کے مشابہ مقام پر اس پر اس کے مدعا اداہوتی تھیں یا بلظا دیکر۔ بیٹا پڑھا جاتا تھا۔ اور پھر اس شہر فاموشاں میں کسی مناسب مقام پر کھودی ہوئی قبر میں رکھ دیا جاتا تھا۔

فلسطین کے شہر فلسطین میں حضرت ابراہیم علیہ السلام اور ان کے بیٹوں حضرت اسمٰعیل و یوسف علیہم السلام کا مقررہ بھی اس طرز کا ہے۔ اور بیت المقدس کے جس درجہ میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وہ قبر موجود ہے جس میں آپ کو صلیب پر سے اتار کر رکھا گیا۔ وہ بھی یہ نظر غور دیکھنے اور ہر طرف مشاہدہ کرنے سے زمین دوز مقررہ اور تہ فائدہ سے ہی مشابہ ہے۔ نامہ میں جس بگ حضرت مریم کا مسکن بنا یا جاتا ہے۔ وہ بھی زمین دوز تہ فائدہ یا بلظا دیکر ایک رومی مقررہ ہی ہے۔

ان مقابر پر نظر ڈالنے سے یہ بات اظہر من الشمس ہو جاتی ہے۔ کہ انجیلوں کے بیانات کے مطابق حضرت یحییٰ ناصر علیہ السلام کے لئے جو قبر منتخب کی گئی تھی۔ وہ بھی ایسے ہی مقابر ارضیہ میں سے تھی اور وہ ایک کھلا زمین دوز مکان تھا۔ جس میں دو تین چواری بھی لغرض تحقیق و تفتیش داخل ہوئے۔ اور ایسی خبریاں کھڑی ہیں کہ حضرت یحییٰ علیہ السلام کا وہ تہن اور بگنہ دس بارہ روز تک بھی زندہ رہنا قابل تعجب نہیں۔ اور نہ ایسی قبر جو سبہ دستانی طرز کی ہو۔ وہ نہ تو ایک پتھر کے ڈھلکانے سے بند ہو سکتی ہے۔ اور نہ ہی کوئی اس میں زندہ رہ سکتا ہے۔ اور نہ اس میں دو تین آدمی لغرض تحقیق و تفتیش داخل ہو سکتے ہیں۔

کاش آج کل اس زمین کے اوپر رہنے والے ہمارے حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود علیہ السلام کی اس نصیحت مند راجہ برامین احمدیہ کو بگوش ہوش سنیں۔

”اے نبی جاہد الوہب رہنے کی جا نہیں دیکھیں تو پیسے لوگوں سے کوئی رہا نہیں دیکھو تو جاتے ان کے مقابر کو آک نظر سوچو کہ اب سلف ہیں تمہارے کئے کدھر اک دن وہی مقام تمہارا مقام ہے ۲۲

سوئیلی ماں

وزیر اعلیٰ بھارت سید ارشد علی صاحب لکھنؤی

دنیا کے پُر اس سے پُر اس میں جمعہ میں جب کچھ لوگوں کے اندر کوئی منفی تخریبی مادہ نمود کرے تو اس میں ہلکے مرض کا علاج دشواری ہی نہیں بلکہ ایک مذہک کچھ نامکن سامہو جاتا ہے۔

آزادی خدا تعالیٰ کی نعمتوں میں سے ہے۔ خدا کے انفعال و انعام کسی خاص قوم سے مخصوص نہیں۔ جو بندے اُس کے انعام و اکرام کی قدر کریں خدا تعالیٰ اُن کی اہلیت کی وجہ سے اُنہیں اُن کا وارث ٹھہراتا ہے۔ اور وہ چیز جس کی اُس کے فکر گزار بندے قدر کریں وہ اُن کے لئے باعث سرشت ہوتی ہے۔ لیکن جو لوگ اُس کی ایسی نعمت کی قدر نہ کریں وہ اُن سے صرف ذرا پس ہی نہیں لی جاتی بلکہ اس ناشکر گزار کی سزا میں خدا تعالیٰ اُن کی گردنوں میں عنقابی کھائیے آہنی طوق ڈال دیتا ہے۔ جن سے چھٹکارے کی صدیوں تک ذوبت نہیں آتی۔

آزادی کی حفاظت

آزادی کی حفاظت اور بقا کے لئے جن اعمال یا کمزوریوں کی ضرورت ہے اُنہیں یا تو لوگ آزادی کے نشے میں بھول جاتے ہیں اور یا اُن کی قوت عمل بجائے کسی تعمیری پروگرام کے اپنی طبیعتوں کے بگاڑا کی وجہ سے کچھ ایسی تباہ کن صورتیں اختیار کر لیتی ہے۔ جن میں زندگی اور بقا کی بجائے بربادی اور فنا کے براجم پورنڈہ ہوتے ہیں۔ کسی قوم یا ملک کو خدا کی طرف سے بلا کسی عمل کے فضل کے طور پر جب کوئی نعمت عطا کی جائے تو اُس کی حفاظت کے لئے کچھ شرائط ہوتی ہیں۔ جن پر عمل کے بغیر ملک میں امن و شہنشاہی خوش

۲۴ اک دن یہ صبح زندگی کی تم پہ شام ہے
اک دن تمہارا لوگ بنا رہا کھائیں گے
پھر دن کر کے گھر میں ناسف سے آئیگی
اے لوگو بیش دنیا کو بہر گزرفنا نہیں
کیا تم کو خوف مرگ و خیال فنا نہیں
سوچو کہ باپ دادا سے تمہارے گھر کے
کس نے بلا لیا وہ سبھی کیوں گزر گئے
وہ دن بھی ایک دن تمہیں یاد دہانی ہے
خوش منت رہو کہ کوچ کی ذوبت قریب ہے
ڈھونڈو ہو وہ راہ جس دل بیزہ پاک ہو
نفس دنی خدا کی اطاعت میں خاک ہو

حالی اور سردی میں نہیں ہوتا۔

آزاد اقوام کے اوصاف

آزاد اقوام کے اوصاف اور ان کے ماکم اور لیڈروں کی جہت سے ایک سوئندرنیٹا کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ مذہب تنگ نظر اور پکیش پاتی نہ ہو۔ ملک کے قانون اور احکام کی دل کے علاوہ اپنی روح کے ساتھ ادب و احترام کرنی ہو۔ جس ملک میں قانون کی عزت نہیں اور جو قوم میں قانون توڑنے پر اتر آئی تو سمجھ لیجئے کہ اُس ملک کی آزادی خطرہ میں ہے۔ جب تک ہمارے دیش میں اتحاد و اتفاق نہ ہوں گے آپس کے اختلاف اور بغض اور عداوتیں نہ مٹیں اُن کے دلوں سے قومی تعصب دور نہ ہو اس وقت تک وہ آزادی کے اہل نہیں ہو سکتے۔ آزادی کی بقا کے لئے صرف ملک کے انتظام و احترام کی قابلیت ہی ضروری نہیں۔ بلکہ رواداری۔ فیاضی۔

آزادی کا مستحق اور وارث بننے کے لئے

آزادی کا مستحق اور وارث بننے کے لئے ضروری ہے۔ کہ ہر ایک قوم اور فریق کو خیالات و رسم و رواج کی آزادی نصیب ہو۔ ہر ایک کے لئے جائز ملکی اور مذہبی حقوق محفوظ ہوں۔ ہر ایک سے مساویانہ برتاؤ کیا جائے اور سب سے مساوات برتی جائے۔ جس ملک میں ایک قوم دوسری قوم پر ظلم حاصل کرنے کی متمنی ہو اور دوسری قوم کو مغلوب و ماتحت بنانے کی کوشش کرے جس ملک میں یہ اہتری ہو کہ زیر دست زیر ستوں کو پس کر رکھ دیں یا جو لوگ اُن کے قومی خصائص ان کی تہذیب ان کا تمدن ان کی زبان اور ان کے طریقہ کار کا نام و نشان تک مٹانے کے خواہاں ہوں۔ وہ تنگ نظر اور محدود دائرہ کے لوگ آزادی کی قدر و قیمت کیا جانیں گی یا یہ مفدیں کی نسبت آزادی کی بقا کے لئے کسی عقلمند انسان کی سمجھ لیں آسکتی ہے۔

قومی اور نسلی دشمنی

قومی اور نسلی دشمنی کو سیاسی لیڈروں کے علاوہ مذہب نے بھی سختی اور حکمت کے ساتھ منع فرمایا ہے۔ علماء النفس کے ماہرین کا یہ فیصلہ ہے کہ جو لوگ دوسروں کے

مٹانے میں ہی اپنی تمام قوتیں صرف کر دیتے ہیں اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ اپنی ترقی کے اسباب بھول جاتے ہیں اور خود ہی مٹ جاتے ہیں۔ ایک آزاد قوم کے لئے یہ پڑے ہی خوف اور صحیح احساس کا مقام ہے۔ دنیا کی گذشتہ تاریخ پکار پکار کر کہہ رہی ہے کہ ملک کی گوریو دشمنی بڑی مہلک چیز ہے۔ ہوش مندا اور اپنے ملک کی کبھی ہی خواہ قومیں اس بیماری کی کھینٹ نہیں پڑھتی ہیں۔

دشمنی کے بہانے

کسی جماعت کے لوگوں میں جب خواہ مخواہ کبھی دوسری جماعت کی دشمنی کا بیج جڑا پکڑ جائے تو علاوہ دلوں کے ان کے عقولوں میں بھی وہ روشنی باقی نہیں رہتی۔ جوانوں کی راسخائی کرتی ہے۔ بھارت میں دو چار جماعتیں ایسی فرد ہیں جنہیں سوائے کھنڈن کے راکھ لاپنے کے منڈن کے سرے اور پریم بھرتے گیتوں سے ایسی ہی نفرت ہے جیسے بڑائی کو بھلائی سے ہوتی ہے۔

دکھیا بھارت

بھارت کی ایسی جماعتیں جو مسلمانوں کی بھارتی دشمنی میں حق اور دھرم کا گھٹا گھوٹا چمکیں ہیں اُنہیں اپنے خلاف انسانی ذمات دسکناٹ کا اگر خود احساس نہ ہو تو کیا وہ بین الاقوامی آزاد لوگوں سے بھی اس حقیقت کو پوشیدہ رکھ سکتے ہیں انہوں ہمارے بیزاران بھارتی ہمارے پیارے بھارت دیش کے سپوت بھلا کر بھارت کی یوتھ کو بھڑکایا اور جنتکا کھلاڑ سے ایسی بیداری سے جلا رہے ہیں کہ اس اگیا نتا سے مادر وطن بہت ہی دکھی ہے۔ وہ بھارت جہاں جو ریشموں کی جنم بھرتی ہے۔ وہ بھارت جہاں پریم کی گڑگا جمننا بہتی ہے۔ وہ بھارت جہاں کیتا کے پریم منتر سنکر جینکل کے درندے بھی پریم کے تاج ناچنے لگتے ہیں ہاں وہ پریم و محبت کا ماتا بھارت جو اپنے مادرانہ آغوش میں ساری دنیا کے دھرم کے لوگوں کو سمیٹے ہوئے ہے۔ اس کے گہوارے محبت میں دشمنی نفاق مردم آزادی کے قابل نفرت مظاہر سے کیا مادر وطن کو سکھی رکھ سکتے ہیں۔ ہم سارے بھارت با شعی دہ مسلمان جن کے دلوں میں ہمارے بعض ملکی بھائیوں کی رات دن کی پیش زنی سے ناسور پڑ گئے ہیں۔ وہ اپنے در دھڑ سے دل سے خدا کے حضور یہی دعا کرتے ہیں۔ کہ! اے ستارہ خورشید ہمارے ایسے مورکھ بھائیوں کو محبت و پریم کا ایسا گہوارا عطا فرما کہ بھارت میں چاروں طرف شہنشاہی ہی شہنشاہی کی عداوتیں بلند ہوں کہ ہمارے دیش کا اسی میں کلیان ہے۔ مسلمانوں کی برائیوں کے من گڑبھت افشاں میلانوں

کی بلا دھم کی دشمنی میں جو ہمارے بھارتی خواہ مخواہ مسلمانوں کو بدنام کر کے خواہ میں اُن کے خلاف نفرت پھیلاتے ہیں وہ مسلمانوں پر سب سے زیادہ سنگین یہ مجموعے الزام لگاتے ہیں کہ مسلمان بھارت کو اپنی "سوئیلی ماں" سمجھتے ہیں اور اُن کے حقیقی مفاد و تعلقات کسی دوسرے ملک سے وابستہ ہیں۔ ان قطعی من گھڑت۔ بالکل جھوٹے اور بے بنیاد الزامات کی تردید میں اگر ہم اپنی صفائی خود پیش کریں تو شاید وہ زیادہ قابل سماعت نہ ہو اس لئے ان دل آزار الزامات کی تردید میں ہم ہندو دھرم کی ایسی جہاں پریش ہستیوں کے بیانات پیش کرتے ہیں۔ جو اپنی شہرت کے لحاظ سے ہندو سماج میں چاند سورج کی حیثیت رکھتے ہیں۔ یہ بیانات بہت طویل ہیں میں ان کے اقتباس پیش کرتا ہوں۔ کہ اے کاش کہ ہمارے مخالف بھارتی اُن بچے بیانات ہی سے کچھ عبرت حاصل کریں۔

سرتھی سی رائے

سرتھی سی رائے رائے ان قابل نفرت الزامات کی تردید میں لکھتے ہیں :-
"مسلمان اس ملک کے اصلی باشندے اور مادر وطن کے حقیقی سپوت اسی طرح ہیں جیسے ہندو"
"ہندو مسلم صدیوں سے اس ملک میں بھارتی کی طرح رہتے چلے آئے ہیں ان کی زندگی ان کے مفاد اور ان کی خواہشات باہم اس طرح مل جاتی ہیں کہ ان کا غلیہ۔ کہنا دشوار ہے اور اب یہ کہنا ہے سو دہے کہ ہندوستان مسلمانوں کی سوئیلی ماں ہے اور ان کے حقیقی مفاد اور تعلقات کسی اور ملک سے وابستہ ہیں یہ صحیح نہیں کہ مسلمان ہندوستان میں آکر گھس گئے اور کچھ نہیں کیا بلکہ انہوں نے یہاں کے نئے تعمیر ہو سکتی آسما اور سیاست میں شہس با اضافہ کیا ہے ہندوستان کی تربیت و تہذیب میں اسلام کی ذہانت و ذکاوت نے بہت کچھ حصہ لیا ہے۔ وہ لباس زری جو مسلمانوں نے ہندو دیوی کو پہنایا اگر اتار لیا جائے تو وہ کیسی بونما نظر آنے لگے گی؟ اس کا اندازہ آپ خود کر کے ہیں۔ میرے خیال میں اس پر کچھ زیادہ کہنا بے سود ہے مسلمانوں نے ہندو کے بڑے بڑے درجیل اور وزراء ہندو رہے ہیں۔ مذہبی ادارہ جو دراندیشی اور فیاضی پر مبنی ہوتی ہے

